
511
Hronovské listy      2020      listopad      zdarma

* Okénko starosty
* Informace z radnice
* Sport
* Ozvěny z KIS
* Recepty z Pohody
* Zprávy z regionu
* Pozvánky



� 19 �

Po vydání manifestu Mým národům byla ná-

lada mezi lidmi na bodu mrazu, zvláště když se 

začalo povídat o tom, že do války zasáhnou i jiné 

velmoci a tím se konflikt protáhne i na několik 

let. Sklíčenost pokračovala i v dalších měsících 

a narůstala s tím, jak byli odváděni další muži až 

do věku 50 let. Na hronovské nádraží je doprová-

zely jejich ženy a děti. V dalších letech se rozlou-

čení konala již jen v rodinném kruhu. V Hronově 

zůstalo jen velmi málo neodvedených, kteří byli 

shledáni buď tělesně, neb duševně choří a služby 

neschopni. Celkový počet odvedených v Hronově 

dosáhl v roce 1916 již 800 chlapců a mužů.

Začátek války s sebou přinesl shon po potravi-

nách. Lidé ze strachu z nedostatku kupovali mou-

ku po pytlech a ta rychle stoupala na ceně. Dne 

25. července stál 1 kilogram mouky 44 haléřů, ale 

hned potom, co začala mobilizace, stoupl na ceně 

o 22 haléřů. Ihned se na sloupech objevily vyhlášky, 

že mouky je dostatek a že není důvodu skupovat 

ji ve velkém množství. Toho lidé nedbali a s po-

stupným zdražováním se začalo hojně pašovat 

přes hranice. Mnozí Hronováci tajně překračovali 

hranice do sousedního Pruska, odkud docházely 

zprávy, že tam se dá nakoupit mnohem levněji, 

nežli u nás. Zvláště cukr se stal nejvýznamnějším 

pašeráckým artiklem. Jeden z místních odtud do-

konce převezl celý trakař cukru. Obchodníci ze 

Slaného a Chudoby později potvrdili, že neutržili 

nikdy tolik peněz, jako v tuto dobu. Ale potravin 

rychle ubývalo. Proto již 20. září 1914 byla v Ná-

chodě svolána schůze okresní zásobovací komi- 

se, kterou řídil okresní hejtman Bayerle za účasti 

asi 200 osob. Z Hronova bylo přítomno kolem 

První světová válka, či Velká válka, se stala 

milníkem 20. století. Začala velkou senzací, jíž 

mnozí nepřikládali velký význam. Bylo to 28. červ- 

na 1914, kdy do Hronova dorazila zpráva o za- 

vraždění arcivévody Františka Ferdinanda d´Este 

v Sarajevě. Do Hronova s ní z pruské Kudowy 

přijel stavitel Bohumil Kubeček a brzy se šířila 

od úst k ústům. Mnozí z obyvatel se domnívali, 

že atentát se obejde bez odvety. Mýlili se. V so- 

botu 25. července se městem začaly šířit zprávy 

o mobilizaci. O den později zrána zarachotil 

buben obecního strážníka, který hlásil, že byla 

vyhlášena mobilizace. Hned byly vylepeny žluté 

mobilizační vyhlášky, v nichž bylo nařízeno, aby 

se všichni branci do 24 hodin dostavili ke svým 

útvarům. Narukovat museli všichni záložníci do 

37 let věku. Již v pondělí 27. července odjížděly 

po sedmé hodině ranní první vlaky s hronovskými 

mladíky. Zanedlouho byla vylepena i druhá výzva, 

aby rukovali muži od 37 do 42 let. Dne 3. září 

pak rukovali muži ročník 1876, 6. září ročník 1875, 

9. září ročník 1874, 12. září ročník 1873 a 15. září 

ročník 1872.

Hronov za 1. světové války

Obecní strážník čte obyvatelstvu zprávu o vyhlášení mobilizace

Odjezd záložníků z Hronova na frontu 1915

Odvody koní na hronovském náměstí v roce 1915
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Všenárodní oslavy 70. narozenin

            
            

     Aloise Jiráska 1921

Dne 23. srpna 1921 oslavil hronovský rodák Alois 

Jirásek své 70. narozeniny. Po celé naší vlasti byly 

pořádány slavnosti, které vyvrcholily v Jiráskově 

rodném Hronově. Již od jara se opravovaly a bílily 

domy, opravovaly chodníky a čistily ulice. Od 1. do 

25. srpna se v chlapecké škole konala výstava, která 

se skládala z několika částí. Tkalcovská výstava 

v přízemí ukázala vývoj tohoto řemesla od primi-

tivního stavu až k nejmodernější průmyslové stro-

jové výrobě. Jeden tkadlec tkal na domácím stavu,  

zatímco vedle něho běžel mechanický stav pohá- 

něný elektrickým pohonem. Hned opodál seděla 

a předla u kolovratu 99letá stařenka Josefa Nenty-

chová z Horních Rybníků. Celou výstavu zorgani-

zoval ředitel Spieglerova závodu Josef Turek.

V prvním patře ve dvou místnostech uspořádal 

Albert Novák národopisnou výstavu Hronovska. 

Slečna Kudrnáčová přítomným vyprávěla příběh 

Po stopách Jiráskových a Kalinových. Na stěnách 

byly umístěny fotografie míst, o nichž Alois Jirásek 

psal ve svých spisech. Zajímavé byly také kresby 

prof. Beneše z Náchoda a olejomalby učitele Sitteho 

z Police n. Metují.

Spolek divadelních ochotníků v Hronově při-

pravil k Jiráskovým oslavám divadlo v přírodě. 

Na louce pod Homolkou byla postavena vesnička 

podle návrhu stavitele Jindřicha Labouťky. Kulisy 

k pěti selským příbytkům maloval místní malíř 

Emil Zeman. V nich místní ochotníci sehráli 

Jiráskovu divadelní hru Otec. První představení 

se konalo 7. srpna, druhé o týden později za pří- 

tomnosti M
istra s rodinou, a třetí slavnostní 

21. srpna za velké účasti místních občanů.

Hlavní oslavy Jiráskova jubilea se konaly mezi 

19. a 23. srpnem. Na všech domech vlály prapory, 

některé dokonce s podobiznami Aloise Jiráska.  

Budovy s místy, o nichž psal Jirásek v kronice U nás 

a Z mých pamětí, byly označeny tabulkami s vý- 

ňatky ze zmíněných spisů. V tyto slavnostní dny 

přijelo do Hronova několik speciálních vlaků 

ČSD, které sem dovezly tisíce návštěvníků z celé 

republiky. V neděli 21. srpna bylo v Hronově už  

60 000 lidí. Do města byla poslána část vojenského 

sanitního oddělení z Josefova, která zabezpečovala 

Pohlednicový plakát vydal výbor pro oslavy Jiráskových narozenin. 

Autor Karel Šimůnek

Alois Jirásek s účinkujícími po představení 14. 8. 1921

Jiráskova divadelní hra Otec v přírodním divadle pod Homolkou 
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Významné místo v kulturním životě Hronova 

zaujímala hudba. Ta byla dlouhá léta provozo-

vána zejména na půdě církevní. Jak se dočítáme 

v úvodu kroniky zpěváckého spolku Dalibor, 

„… snaha věnovat se hudbě světské vedla v ro- 

ce 1887 k založení volného pěveckého kroužku“. 

Z něho se utvořil mužský sbor, jehož sbormis- 

trem byl učitel Vojtěch Kouba. Téhož roku se 

začalo scházet také hudební sdružení Hronov 

zachycené na fotografii.

Roku 1892 vzniklo další hronovské hudební 

sdružení, v jehož čele stál zdejší lékař MUDr.  

Rudolf Kudrnáč a učitel Antonín Celba. V le- 

tech devadesátých, kdy v Hronově působil nad-

šený hudebník, kaplan P. Lebduška, byly uspo-

řádány dva velké koncerty, z nichž první se ko- 

nal v budově „Hedvábnice“. V paměti účast-

níků ještě dlouho žila vzpomínka na koncert 

druhý na Velký pátek v místním kostele. Byla 

to Haydnova kvarteta v provedení MUDr. Ku-

drnáče, učitele Celby, řídícího učitele Františka 

Součka a P. Lebdušky.
Po doktoru Kudrnáčovi převzal vedení hu-

debního kroužku nadšený příznivec hudby 

a zpěvu MUDr. Lubor Saska. Po něm se v ří-

zení dále uplatnil učitel František Souček a o 

prázdninách si někdy zadirigoval také jeho syn 

Stanislav, pozdější univerzitní profesor a rektor 

Masarykovy univerzity v Brně. Pod vedením 

učitele Josefa Jiráska nacvičil a provedl hude- 

bní kroužek operu Andulka od R. Nejedlého. 

V té době již působily v sousedských městech 

zpěvácké spolky, které si vytkly za cíl „pěsto-

vat sborový zpěv a křísit krásné národní písně.“ 

Bylo tehdy raženo heslo „Zpěvem k srdci – srd-

cem k vlasti“.

Hudební život v Hronově
                na přelomu 19. a 20. století

Hudební sdružení Hronov v roce 1887. Stojící: klarinet Macek, zvaný Kapelník; Andrs, mistr u fy B. Spiegler. Sedící: cello Němeček, 

zvaný Maličký; Šefelín František, pozdější starosta města; MUDr. Kudrnáč; učitel Celba Antonín; řídící učitel Souček František; Martinec 

Bohuš, syn „Ausiga“ Martince; učitel Jirásek Josef, později ředitel živnostenských škol v Hronově; hostinský „Pod skálou“ Tajmer Vilém, 

později hajný. Ležící: Mrňka Hynek (s vousem), úředník fy B. Spiegler; R. A. Kocian, pozdější majitel zámečnického závodu v Hronově.
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Zlatý šperk
               hronovského námìstí

Mariánské sousoší z roku 1725

Uprostřed hronovského náměstí se vypíná marián-
ské sousoší, krásná ukázka sochařského umění čes-
kého vrcholného baroka. Zbudováno bylo nákladem 
hronovských rodáků, kněží Václava Vojtěcha Jana 
Klugara, faráře v České Skalici, a Bedřicha Kordy,  
faráře v Poniklé. Slavnostně bylo vysvěceno za vel- 
kého zájmu místního obyvatelstva 22. října ro- 
ku 1725. Při jeho svěcení vypukl požár, při němž 
shořelo 9 domů.

Dílu uničovského sochaře Severina Stolaře (Ti- 
schlera) dominuje zlacená socha Panny Marie s Je- 
žíškem na rukách jako Assumpta (Nanebevzatá), 
a současně jako Immaculata (Neposkvrněná), stojící 
na zeměkouli, umístěná na vysokém pískovcovém 

sloupu. Podstavec zdobí čtyři plastiky: sv. Václava,  
sv. Bedřicha, sv. Zikmunda a neznámého světce 
s papežskou tiárou. Nejníže v kartuších jsou tesané 
reliéfy sv. Jana Křtitele, vlevo sv. Maří Magdalény, 
vpravo sv. Josefa a vzadu sv. Petra. Sloup nese latin-
ský nápis: SVsCIpe Vota a nobis opla ADVoCata 
nostra Virgo Maria (Přijmi záslibný dar od nás, svatá 
přímluvkyně naše Panno Marie). Pod nápisem pak 
jsou uvedena jména donátorů, jejichž péčí bylo sou- 
soší postaveno. Pískovcové zábradlí na třech scho-

dech není původní. By- 
lo zhotoveno dodatečně 
počátkem 19. století.

Stylizované vyobraze- 
ní mariánského slou-
pu bylo používáno na 
přelomu 18. a 19. stol. 
na hronovském pečeti-
dle a po r. 1850 zřejmě 
také jako městský znak. 
Později se objevilo i na 
obecním razítku. 

Dvě dominanty náměstí - Mariánský sloup a věž budovy školy

Mariánský sloup na hronov-
ském pečetidle

Mariánské sousoší v Hronově z roku 1725 na fotopohlednici (1937)
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Bejvávalo II

Velký prostor v publikaci Bej-
vávalo II je věnován počátkům 
kulturních a zájmových spolků 
a pro Hronov tradičních spor-
tovních oddílů. 

V dalším obsahu se dozvíme 
o významných místních udá-
lostech, akcích a slavnostech, 
velikonočních a vánočních zvy-
cích na Hronovsku, oblíbených 
výletních místech a kamenných 
památkách. Závěr patří medai-
lonkům vybraných osobností 
města.

Bejvávolo II vyjde začátkem 
listopadu a k dostání bude
v Informačním centru v Hronově.
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Spole enské centrum Padolí 
ul. Padolí 198, Hronov 
tel: 491 614 402 

za ínáme pravideln  v 9.30 hod 

LISTOPAD
Buší, buší po st echách kapky velké jako hrách. 

Prší, prší stále více. Zavírejte okenice! 

       

Mimi klub       9. 11. Cvi íme v zeleném 
Batolátka a iperky           10. 11. Fouká, podzim si brouká 

Mimi klub    16. 11. Plazení há átek

Mimi klub    23. 11. Otisky ru i ek
Batolátka a iperky  24. 11. Opi í dráha pro neposedy 

Mimi klub    30. 11. Usm vavé íkanky 
Batolátka a iperky             1. 12. Vyrábíme z vesela 

VÁNO NÍ FOTOGRAFOVÁNÍ 
Více aktuálních informací na Fb.

Podrobn jší informace naleznete na Facebooku 
Alena Šubrtová a spol., tel: 723 535 299

Zm na programu vyhrazena  
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Støípky z Justynky

Støípky z Justynky
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Informace z KIS

Kulturní a informa ní st edisko Hronov Vám na v

RUŠÍME – P ESOUVÁME
v íjnu a listopadu 

15. 10.  Sv táci (VI. hra v p edplatném)     p esouvá se na jaro 2021 (termín v jednání)
20. 10. David Koller Acoustic tour   náhradní termín 25. 3. 2021 
27. 10. Šuma  na st eše                     p esouvá se na íjen 2021 (termín v jednání)

1. 11.    Miss Dietrich lituje (IV. hra v p edplatném) náhradní termín 25. 4. 2021
5. 11.    Rádio na cestách aneb 75let s námi               ruší se bez náhrady termínu 
12. 11. arod jky v kuchyni             p esouvá se na jaro 2021 (termín v jednání)
17. 11. Te  ne! Aneb... (III. hra v p edplatném)                náhradní termín 3. 3. 2021
22. 11.  Váno ní trhy                                                                             ZRUŠENO 
29. 11. Dan Bárta & Illustratosphere                                          termín v jednání

Výstava Za naše úsp chy vd íme vám (2. - 30. 11.) - zrušena  
(termín bude dohodnut dle aktuální situace)

Dále se ruší:
27. 10. - Pietní akt ke Dni vzniku samostatného eskoslovenského státu
20. 11. - P edve er Noci divadel

Dle aktuální situace bude up esn no:
17. 11. - Setkání ke Dni boje za svobodu a demokracii 
29. 11. - Rozsvícení váno ního stromu v Hronov  – 1. adventní ned le

Aktuáln  vše najdete na www.kulturahronov.cz a na facebooku https://www.facebook.com/KISHronov

                                    Kulturní a informa ní st edisko Hronov
     Nám stí s. armády 500 

    Informa ní centrum Hronov, tel.: 491 483 646 
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Informace z KIS

Kalendárium
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Zprávy z regionu



PROTO .CZ  s.r.o.PROTO .CZ  s.r.o.
velkoobchod - maloobchod - montáže

voda - topení - plyn

tel.: 491 481 491
fax: 491 481 304

mob.: 774 699 702
mob.: 774 699 703
proto.cz@seznam.cz

Hostovského 313
549 31 HRONOV

Kontroly kotlů 

na pevná paliva

 pronájem kontejnerů 3 – 15 m3

 odvoz a likvidace odpadů
 štěrky – písky – sutě - beton

Tel. 777 671 671

www.kontejnery-dudek.cz

 

NÁCHOD  | |  DOBRUŠKA  |  RYCHNOV N. KN.8   

Hned napoprvé jsem

,

P R O N A J M E M E
část nemovitosti v Hronově, Havlíčkova 285.
Nebytové prostory jsou ve II. N. P. po celkové rekonstrukci v roce 2016.

Jedná se o samostatné prostory o velikosti 807 m2 s nákladním výtahem.
Prostory se skládají ze dvou dílen (212 a 307 m2) se spojovací chodbou, 

kanceláří, šatnami pro žena a muže včetně SZ, úklidové místnosti, jídelny 
a společnými prostory.  

Nebytové prostory budou k dispozici od 1. 1. 2021.
V případě zájmu o prostory i ve III. N. P., kde jsou nebytové prostory 

o stejné velikosti s obdobným prostorovým uspořádáním je možnost 
si do budoucna pronajmout buď dílnu o 200 m2 nebo 300 m2, každá 

se samostatným zázemím včetně sociálního zařízení, případně i celé podlaží.
Cena k jednání, více informací na tel. č.: 737 261 680-81 

Luboš Braha 



Střípky 
z proběhlých akcí

Hronovské listy U NÁS,
Adresa vydavatele: Redakce zpravodaje:
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www.kulturahronov.cz


